

薰法安心讀書會



薰法香心得

《靜思妙蓮華》種宿因 聞大法
1066集-20151022開示



高明智(惟智)

2022年6月12日

從我聞法

為阿耨多羅

三藐三菩提

此諸眾生

於今有住聲聞地者

我常教化阿耨多羅

三藐三菩提

"I always teach and transform them so they can"

是諸人等

應以是法漸入佛道

所以者何

如來智慧難信難解

"The Tathagata's wisdom is"

久遠劫來

常聞佛音聲教

入佛知見

向菩提大直道

恆住聲聞

守緣覺自獨善

求佛知見

至無上正等覺

"they reach supreme, universal enlightenment"

久遠劫來 上求下化 佛心，以智自度，以悲度他，人人成正覺

常聞佛
音聲教

我常
教化

我常
教化

求佛
知見

布善種子

入佛
知見

退大向小

恆住
聲聞

守緣覺
自獨善

漸入佛道

至無上
正等覺

菩薩

聲聞

緣覺

菩薩



成佛

菩提大直道

久遠劫來

常聞佛音聲教

入佛知見

向菩提大直道

恆住聲聞

守緣覺自獨善

求佛知見

至無上正等覺

"they reach supreme, universal enlightenment"

十六沙彌長遠劫，
上求下化，雖然
有些眾生住聲聞，
守緣覺，佛還是
常教化令得正覺



將來也是有成功的日子

"then in the future you will succeed one day"



我們用心來體會，體會塵點劫以前，大通智勝佛那時候，釋迦牟尼佛已經是十六王子之一。大通智勝佛又敘述十六沙彌的過去，已經就是供養這麼多佛，一直以來，這樣上求下化，與很多菩薩聚會在一處，也是與很多眾生結了很多的好緣，長遠劫，就是這樣上求下化。一直到大通智勝佛，他們開始發大心、立大願，希望能聽到佛講說大乘法，他們所要追求的是佛知見，希望能夠與佛同等的知見，他們就是期待能進入菩提大直道，去行菩薩道。這是他們的心願，久遠劫來，不斷聽佛的音聲教育，這是長久長久的時間，在大通智勝佛這個道場，他們才開始發大心。

就如佛陀，釋迦牟尼佛，在娑婆世界的教育，循循善誘，一直到四十二年後，才開始希望大家要展開心胸，向大乘道精進。在娑婆世界的釋迦牟尼佛，覺得因緣成熟了，時間不夠用，鼓勵大家要展開心胸，向菩薩道走。但是，大通智勝佛的時代，十六王子也是在過去長久的時間，以聲聞，聽佛陀的音聲，他們用心吸收，經過了幾千萬億劫供養，上求下化，現在這個時候已經真正了解了。在大通智勝佛的道場請佛轉大乘法輪，是自動請佛轉大乘法輪，與我們娑婆世界，是釋迦佛鼓勵大家要走入大菩提道不同。

用心去體會，娑婆世界眾生的根機就是還未很敏銳，還是停滯，停滯在聲聞，守在緣覺，就是自覺，或者是獨善其身，這就是我們娑婆世界的眾生，還是這樣。其實，比較起來就是，十六沙彌除了在大通智勝佛的過去，還有大通智勝佛的以後，還是這些結緣眾，生生世世也是這樣，講法，同樣這樣地牽引我們。這些結緣眾也是很久的時間，卻是還是「恆住聲聞守緣覺自獨善」，同樣還是這麼長久的時間，一直生生世世，也是這樣守在小乘法。現在再來到釋迦牟尼佛的道場，還需要釋迦牟尼佛來鼓勵大家，鼓勵人人要走入大菩提道。

所以，希望人人要求佛知見至無上正等正覺，這是佛陀來人間的目標，希望所教的弟子，人人能體會。這是要圓過去，已經彼此有所結緣，今生此世，釋迦牟尼佛已經成正覺了。所有的結緣眾，這個時候也應該要發大心、立大願的時刻，這是佛陀來人間一大事因緣。是啊！一大事的因緣，我們就要好好地把握。人間很需要，需要人人發大心、立大願，需要人人走入苦難的地方，去為他們付出，這也是一種布善種子，結大福緣。你們在誦《無量義經》，開頭就應該有誦到了。愛，用愛來布善種子，這就是我們大家要努力。

爾乃洪注，無上大乘，潤漬眾生，
諸有善根，布善種子，遍功德田，
普令一切，發菩提萌，智慧日月，
方便時節，扶踈增長，大乘事業，
令眾疾成，阿耨多羅三藐三菩提。



攝影者：詹進德

黃秋良師兄以自身的
故事，鼓勵大家「心
願有多大、福氣就有
多大」。



攝影者：詹進德

胡光中師兄特別分享
家訪阿曼（Ahmed）的
過程。



攝影者：詹進德

「謝謝各位給他讀書
的機會，之前因為家
庭的因素，需要幫爸
爸媽媽，無法讀書讓
他很難過。」



攝影者：詹進德

潘柏宏師兄贈上助學
金，也獻上祝福。



游孟雅師姊在助學金發放過程，因捨不得這群小朋友，可說是從頭哭到結束。

攝影者：詹進德



鄭順賢醫師緊緊擁抱孩子，內心對稚嫩的他們心疼不已。

攝影者：詹進德



核對造冊資料的身分，親自領取助學金，最後確認需簽名留存。

攝影者：詹進德

人人都很自愛，他們有他們的信仰，他們有潔身自愛的戒律，一時遇到這麼大的困難，需要接受遠方來的這分愛，所以他們從內心的感恩。這群菩薩也是，人間哪裡有苦難，就哪裡去幫助，同時，自己的行動也能帶動更多人這樣來一起投入。土耳其志工也紛紛投入了，這一波在土耳其，對慈濟的看法再更上一層樓。了解雖然慈濟是佛教，卻是沒有宗教的分別，付出是誠意的，無所要求的。這分清淨的愛，他們樂於接受、安心接受，而且歡喜接受。他們的感恩，也是很虔誠的感恩，打從內心，內心的感動、感恩。

修菩薩行就是這樣過來，自度度他、自利利他，修學佛法，就是要向前前進。不是只守在聽法，光是聽法，知道道理，我們不願意身體力行，只知道如何讓這片心地清淨，你卻是不願意播種子。若這樣不播種子，只是在那裡一直耕田，你永遠都沒有收穫。你若肯播種子，一生無量。這就是《法華經》的精神，它的精髓在《無量義經》就這樣跟我們說了。所以，常常在誦《無量義經》，等於是時時都在行《法華經》的精神，吸收《法華經》的精神。

我們更要把握這個時間走入人群，去實行法華無量義，身體力行這樣走過來。有走過來的那個心得，內心才有種子。相信他們現在第五天過去了，今天開始又要進入第六天了，每一天、每一天都在播種子，愛的力量在當地紛紛產生出來，發芽，播種子，也已經種子的芽也出來了。我們應該要見證，見證愛的力量，就是我們真如本性，那分最清淨無染的善種子，我們要讓它落土，才有辦法生根。

我們不斷說信根要深，要長，你若不落土，這顆種子根本就無法發芽，不會生根，你要讓它有這個因緣，有土、有地，將種子放進土地中，自然它就會生根，自然它就會發芽。同樣的道理，聽法入心，就要深深埋在我們的心地，心地若能種子落地，這樣才能發芽。就如過去我們種花生，花生，地整理好，讓土鬆了、犁溝，然後就是花生的種子種下去，還要用腳將土撥過來，一隻腳撥過來，兩腳另一腳撥過來，土夠厚了，還要再踩下去，踩緊。因為種子若沒有埋在土中，若沒有踩下去，鳥就會來啣，種子就會被叨走了。所以，種田要播種子，也要知道種子的性，也要知道種的方法，這就是要用功。



我們修行也一樣，我們修大乘行就是要這樣，如種花生、種稻穀，同樣的道理，否則它的根不伸，芽不長。這是我們修行還是要好好吸收佛法，入我們的心，要深入，還要伸根，這是用心。雖然佛陀長久的時間是這樣過來，其實我們也是一樣，長久的時間懵懵懂懂就是這樣過來，很可惜。但是佛他是生生世世不斷，他在十六沙彌，大通智勝佛的時代，要再與這些結緣眾讓他們成就，人人發大心、立大願，能與佛同等的知見，這就是佛的心，也就是我們應該要精進的方向。

諸比丘

我等為沙彌時

各各教化

無量百千萬億

恆河沙等眾生

"as many as the Ganges' sands"

從我聞法

為阿耨多羅

三藐三菩提

此諸眾生

於今有住聲聞地者

我常教化阿耨多羅

三藐三菩提

"I always teach and transform them so they can"

從我聞法

為阿耨多羅

三藐三菩提：

從佛聞說大乘之法

為欲成就無上菩提

for they desired to achieve supreme Bodhi

此諸眾生：

昔時大通道場

解疑除惑

所化恆沙之眾

and removed delusions for

於今有位

聲聞地者：

至於今生

尚有退大

位於小乘聲聞

修法自利

位居小乘者

and dwell in the Small Vehicle

我常教化阿耨多羅

三藐三菩提：

為機緣故

說種種法

然如來意

但為佛乘

諸有所作常為一事

故曰：我常教化

All He had done was always for this one cause

發弘誓種大因之後

中間退大向小

住聲聞獨覺位

佛常教化大乘

諸人應以大乘之法

入群度眾

漸入佛道

All people should apply Great Vehicle teachings

是諸人等

應以是法漸入佛道

所以者何

如來智慧難信難解

"The Tathagata's wisdom is"

難信難解：

一念心明

即成佛道

功高難信

圓頓大教

說佛知見

義深難解

徵釋退住之意

the meaning is profound and hard to understand

雖下大種

緣佛慧難解

所以退大而向小

以今觀之

幸聞大法不無宿因

安知吾徒

非智勝之遺塵

若能勤進其庶幾乎

the remaining assembly from Wisdom Superior?

「以今觀之，幸聞大法，不無宿因」，以現在來看，那就是聞大法，現在我們能聽到大法，都是有宿世的因緣，過去無量劫前，宿世的因緣。我們既然有這樣的因緣，只是我們的根機較淺薄，只是我們的無明較厚重，不過我們要很慶幸，我們現在還能聽到大法。就如大通智勝佛說大法，大家的疑惑一樣，接下來有十六沙彌來代替佛回答解釋，那些有疑惑的人。有疑惑的人聽完之後，也「知道！知道！」不過「知道！知道！」「有信，了解了！」但是還未真正體解，只是「信」和「解」而已，還未真正體解。所以我們還未體解的眾生，生生世世到現在，再聽大法，真的是「幸聞大法」。

我們現在已經再聽到大法，「不無宿因」，大家都有宿世的因緣，所以我們豈安知吾徒非大通智勝佛所遺留下來，塵點劫以前那時候我們聽法。在那個道場，我們難道不會想到我們就是在那個時候的結緣眾嗎？「若能勤進，其庶幾乎」。好好去精進，這樣我們應該沒有什麼困難，不用很長久的時間，我們聽了，應該慢慢能入。其實，我們都是在那時候的結緣眾，同道場、同修、同精進的人。一時的懈怠，失念，又再漏落五道四生輪迴，一直到現在，又聽到大乘法。所以我們要很用心，不要讓它再漏失了，要時時多用心。

願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>